

யா ஸ்பானத்தில் தீவிரவாதிகளை வலம்புரி நடவடிக்கை மூலம் அரசு துருப்புகள் கைப்பற்றின.

இந்த நடவடிக்கையின்போது தமிழக குழுக்களின் உதவி பெறப்பட்டதாக அப்போது செய்திகள் வெளியாகின.

அரசு கேட்டிருக்கும்படியான தகவல் உறுப்பினர்களை கொடுத்து உதவ தமிழக கட்சிகள் தயாராகவே இருந்தன. எனினும் உதவி கோரப்படவில்லை.

தீவிரவாதியை முழுமையாக கைப்பற்றிய பின்னரே, அங்கு எந்த தமிழக கட்சியை அனுப்புவது என்று பாதுகாப்பு அமைச்சு யோசித்தது.

அப்போது பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜயாநாதன் யாரை இருந்தார். ஈ.பி.டி.பி தீவிரவாதியில் தனித்து செயற்பட அனுமதிப்பது. ஏனைய

முதலில் கருத்துக் கேட்கும் அணுகுமுறையும் பிரேமதாசாவின் இடத்தை ஆக்கிரமித்துக் கொண்டிருந்தது. ஜனாதிபதி டி.வி. விஜயதாசன் மற்றும் தற்போது ஜனாதிபதி சந்திரிகா ஆகியோரின் ஆட்சியை அணுகுமுறைகள் நேர்மாறாக காணப்பட்டன. காணப்படுகின்ற தமிழக கட்சிகள் கூறும் கருத்தையும் ஆட்சியாளர்கள் ஏற்காட்டார்கள். ஆட்சியாளர்கள் கூறுவதை மட்டும் இங்கு கட்சிகள் ஏற்றுத் தலைமேல் கொண்டு செயற்பட வேண்டும்.

ஈ.பி.டி.பி., புளொட் ஈ.பி.ஆர். எல்.ஏ.பி., ஆகிய இயக்கங்கள் இன்று அரசை ஆதரிக்கின்றன. ரெலே பொய்கள்கூடும் நிற்கிறது. இன்றின் முக்கிய தலைவர்கள் ஜனாதிபதியைச் சந்திக்க சென்றவுடல், உடல் முழுமையாக தவி ரோதனையிட்ட பின்னரே அனுமதிக்கப்படுகின்றனர்.

ஆனால் பிரேமதாசாவை அவரது கர்ச்சித்த இலவத்தில் சந்தித்த தமிழக கட்சிகள்

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

முலிகளுக்கு எதிராக அரசுடன் ஒத்துழைப்பை தையோ மறைக்கவில்லை. பகிரங்கமாக கூறினார்.

அரசைப் போற்றுவதில் போட்டி போட்டான். முலிகளை கடுமையாக கண்டிப்பது யார்? முலிகளுக்கு எதிரான நடவடிக்கையில் தீவிரவாதிகள் இருப்பது யார் என்று ஈ.பி.டி.பி., புளொட், துரையப்பா ஆகிய இயக்கங்கள் மத்தியில் போட்டியை தீவிரவாதிகள் எதிரொலிப்பதில் கட்டியும் தாம் அரசை தம்புவதாக கூறுவதில்லை. முலிகளுக்கு எதிராக தாம் மையான குழு வறும் உதவிகளைப் பற்றி கூறுவதற்கும் வெட்கப்படுகின்றனர்.

1991இல் தென்னிவங்கை உள்நாட்சித் தேர்தலில் ஈ.பி.டி.பி., புளொட், ஆகிய கட்சிகள் ஐ.தே.கட்சியை ஆதரித்தன.

ஐ.தே.கட்சிக்கு வெற்றி தேடித் தந்த மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்து ஈ.பி.டி.பி., புளொட் ஆகிய நாட்டு மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்தன.

ஆனால் தற்போது எக் கட்சியும் அவ்வாறு அறிக்கை விட முடியாத நிலையில் தான் உள்ளன.

பிரேமதாசா ஆட்சிக் காலத்தில் அரசை தமிழக கட்சிகள் ஆதரித்ததால் தமிழக மக்களுக்கு நன்மை ஒன்றும் கிடைத்து விட்டிருக்காது. ஆனால் அக்கட்சிகளுக்கு ஓரளவு மரியாதை இருந்தது. இப்போது அரசு ஆதரிக்கும் கட்சிகளுக்கு அதவும் கிடையாது.

கொடிகள் இடையே இது போன்ற தகவல் முன்னால் ஓடிவந்தவிட்டு, திருச்சி செல்வ வேண்டியிருக்கிறது. இப்போது மறுபடி பின்னால் செல்லுவோம்.

வெளியேற்றம்
1991 மே மாதம் 11ம் திகதி உள்நாட்சித்

தமிழகக் கட்சிகளும் பிரேமதாசா அரசும்

இயக்கங்களை அங்கு செல்ல அனுமதிப்பதில்லை என்று ரஞ்சன் முடிவு செய்தார்.

புளொட், ரெலே ஆகிய இயக்கங்கள் அப்போது வலியுறுத்தி மட்டகணப்பு ஆகிய பகுதியில் படைவீரர்களை இணைந்து செயற்பட்டு வந்தன. அதேசமயம் அவர்கள் முகாம்கள் தனியாகவே இருந்தன.

ஆனால் ஈ.பி.டி.பி.க்கு ஒரு குறிப்பிட்ட பிரதேசத்தை தனது தீவிரவாதிகள் வைத்திருக்கும் அளவுக்கு வாய்ப்பு தரப்பட்டது.

தீவிரவாதியில் படை முகாம்கள் இருந்தபோதும், திரவாதிகளே. ஈ.பி.டி.பி.யினரின் செயற்பாடுகளிலே தலைமீட்ட மாட்டார்கள் என்ற உத்தரவையும் வழங்கப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணத்தில் ஈ.பி.டி.பி. பொறுப்பாளர்களும், இராணுவத் தளபதியாகவும் மதன் (இரா சேவ்வரன்) செயற்பட்டார்.

தீவிரவாதிகளில் ஈ.பி.டி.பி.யின் செயற்பாடுகளை ஸ்திர்ப்படுத்த துவதில் மதன் முக்கிய பங்கு வகித்திருந்தார். தமிழகத்தில் உடற்படை யினர் ஏற்கனவே இருந்தமையால், தமிழக தீவிரவாதிகளையும் தீவிரவாதிகளை அணைத்து ஈ.பி.டி.பி.யின் கட்டுப்பாட்டிலேயே இருந்தன.

தீவிரவாதிகளை ஈ.பி.டி.பி. பொறுப்பேற்ற பின்னர், ஈ.பி.டி.பி. செயலாளர் நாயகம் உள்ள வேளானது ஜனாதிபதி பிரேமதாசாவை அப்பகுதிக்கு விஜயம் செய்வாறு கேட்டிருந்தார்.

"அங்கு செல்வது பாதுகாப்புக்கு உகந்தது அல்ல" என்று கூறுவதுபோலும், பிரேமதாசா கவந்து கொள்ள சமீபத்தில் தான்.

ஜனாதிபதி பிரேமதாசா, ரஞ்சன் விஜயாநாதன் ஆகியோர் யாழ்ப்பாணத்தில் களுக்கு சென்றனர். உடல் வேலானது தலைமையில் அங்கு நடைபெற்ற கூட்டங்களில் பங்குகொண்டனர்.



நண்பன் என்ற தந்திரோபாயத்தின் அடிப்படையிலேயே இயங்கினர்.

ஆனால், சரியோ, தவறோ, ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைத் திட்டத்தில் இணக்கம் கண்டு சேர்ந்து நின்றால், அந்தர்ப்புகள் இடையே யாஸா மரியாதை இடக்க வேண்டும். இந்தியப் படை காலத்தில் பிரேமதாசா அரசு முலிகளோடு பேசியபோது அவர்களுக்கு மரியாதையை கொடுத்தது.

அதேபோல பின்னர் முலிகளுக்கு எதிரான ஏனைய தமிழக அமைப்புகளுக்கும் மரியாதை வகித்தது.

வடக்கு-கிழக்குக்கு ஜனாதிபதி பிரேமதாசா சென்றால், அங்குள்ள தமிழகக் கட்சி யாராகவும் உறுப்பினர்களை மேடையில் அழைக்கத் கொள்வார்.

எப்போது வேண்டுமானாலும் தமிழகக் கட்சிகள் பிரேமதாசாவையோ, ரஞ்சனையோ சந்திக்க முடியும்.

வடக்கு-கிழக்கு தொடர்பான அரசியல் நடவடிக்கைகள் எதுவானாலும் தங்கு ஆரவான கட்சிகளின் தலைவர்களை அழைத்து

வேண்டப்படாதவரான பிரிட் டிஷஷ் தூதர்

தலைவர்கள் சோதனைக்கு உள்ளாக்கப்பட்ட நிலை.

உடல் வேலானது, சிந்தாத்தந்தன் போன்றோரை அவர்கள் யார் என்று தோதனை போடுகிறவர்களுக்கே தெரியும். பின்னர் எந்த ஒரு தேசியக் கட்சிகளோடு இது பற்றி ஈ.பி.டி.பி. தலைவர் ஜனாதிபதிமேல் நேரில் பேசியிருந்தார். "அப்படியா" என்று ஜனாதிபதி ஆச்சரியப்பட்டார். ஆனால் தலைமுறையில் மாற்றமில்லை. அதேபோல அமைச்சர்கள் போன்றோர் சோதனைமீட்டப்படுவதில்லை.

1991இல் ஈ.பி.டி.பி., புளொட், ரெலே ஆகிய கட்சிகள் தமது அரசு ஆதரவையோ,

இருந்தார். கிளர்வரன் விடயத்தில் இலங்கை அரசின் நடவடிக்கையை களங்குக்கு முகமாக அவரது விஜயம் ஒத்திவைக்கப்பட்டது. இலங்கை அரசுக்கான நிதி உதவியும் மீள்பரிசீலனை செய்யப்படுவதாகவும் பிரிட் டிஷஷ் மரியாதை.

என்றாலும் பின்னர் படிப்படியான ஓரளவு உறவு கருகமானது.

இந்த வேளாண் அபிவிருத்தியான தகவல் களோடு சந்திப்போம்.

(தொடர்ந்து வருகும்)

இது சனசேனாக்கள் கமிஷன் சமர்ப்பித்த இறுதி அறிக்கையில் இருந்து திரட்டப்பட்ட முக்கிய விவரங்கள். இன்றின் சேனாதிபதி ராஜேந்திர மாவல சேனாதிபதியாகவும் இருந்து, கூடும் தலைவராகவும் ஓடினார். சந்தியசீலன் என்பது தமிழ் மாவல சேனாதிபதியைத் தலைவராக இருந்த போன்ற சந்தியசீலனையும், ஆனந்த விஜயாநாதன் தலைவராகவும் அனைத்துவாங்கும் குறிக்கிறது.

சந்தியசீலன் தமது ஒப்பந்தம் வாக்கு மூலத்தில் திரு.சி. குமாருகுமாரின் மூலக் குண்டு வீசும் ஒரு சதியாலோசனை பற்றிக் குறிப்பிட்டார். 1972, பெப்ரவரி மாதம் 12ஆம் திகதி நடைபெற்றிருந்த இசையெல், அன்னார் பாராளுமன்றத்தின் ஓர் உறுப்பினராக நியமிக்கப்பெற்றவரையும் பாராட்டி நடக்கவிருந்த வரவேற்புரையோடு மொன்றற்கு அன்னார் சமூகவியல் தகுணத்திற்கெனக் குறிக்கப்பட்டு இருந்தது.

இவ்வாலோசனையை அவர் முன் வைத்த சேனாதிபதி சமர்ப்பிடும்படிக்கு அவர் இருந்ததைத் (ரூபா 25) பெற்றார். சோதனையில் எனும் ஒருவருக்கு இவ் வேலானதை அவர் தெரிவிக்கவே, குண்டுகளைத் தயாரிக்க அந்தர்ப்பு ஒப்பந்தத்தோடு, அந்நேரத்திற்குப் பின்னரேயும் பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்யும் பொருட்டிப்பட்டு பத்து ரூபா (ரூ.10) கேட்டும் பெற்றுக்கொண்டார்.

யோசனை தெரிவித்ததுடன், அக்கோவின் மலைப் பள்ளியின் திருவிளக்கு அமைப்பிற்குத் தாக்கம் அவர் உரைத்தார்.

சந்தியசீலன் வளர்ப்புப்படிக்க, கூட்ட நாள் என்று காலை, அவரும், ராஜகுமாரும் குவிந்திராஜாவும், குண்டுகளைத் தயாரிக்க விருந்த இன்னும் இருவரும் (02 பெரும் அக்காவிலுக்குப் போயினர்; குண்டுகளைத் தயாரிப்பதற்குக் கோவையான பொருட்கள் பிரயோகிக்க வேண்டிய பொருட்கள் கொண்டு செல்லப்பட்டு.

அங்கே மகியாபாரணம்.



மாவல சேனாதிபதி

சிவராஜா, சோதனையில் ஆகியோரைக் கண்டதாக அவர் உரைத்தார். மலைப்பள்ளி நிறைந்திருந்த குண்டு தயாரிப்பு ஆட்கள் கூலாயைக்கொண்டு உள்ளே புகுந்தனர்; சந்தியசீலன், சேனாதிபதி, சோதனையில் ஆகியோர் மகியால் நல் நிலைவந்தினும் இருந்தனர்.

சிறிது நேரமாயிதும் அவ்விடத்தை நோக்கி "அவர்களைப் பிடிப்புகள், அவர்களைப் பிடிப்புகள்" எனக் கூக்குரலிட்ட வாறு ஓடிப்போயினார் அவ்விடத்திற்கு ஓடி வரவே. ஓடிப்போயினார் அவ்விடத்திற்கு ஓடி வரவே. ஓடிப்போயினார் அவ்விடத்திற்கு ஓடி வரவே. ஓடிப்போயினார் அவ்விடத்திற்கு ஓடி வரவே.

இசையெல் குவிந்திராஜாவுக்குள் தொடர்புபடுத்தி திரு. இராஜகுமாரும் சான்று பகர்ந்துள்ளார். இது சம்பந்தமாத திரு.

வைரவர் கோயிலுக்குள் தயாரான குண்டு

குண்டுகள் விசப்படவுள்ள உத்தேசம் பற்றி இராஜகுமாரும் தெரிவித்தார். அவர் 12 ஆம் திகதியன்று காலை இராஜகுமாரும் வைச் சந்தியசீலனுக்கு அறிமுகஞ் செய்து வைத்தார்; "கூப்பணியைப் பொறுப்பேற்க ஆயத்தமா" என இராஜகுமாரும் சந்தியசீலன் வினவியபோது, அவர் அதற்கு உடன்பட்டிருக்கின்றார்.

1972, ஜூன் மாதம் 10ஆம் திகதியன்று யாழ்ப்பாண நகரிலேயே தயாரான குண்டு கொடுத்தார். 03. சிவராஜாவின் அழைப்பைப்பொறுத்த சந்தியசீலன் 1972, பெப்ரவரி மாதம் 11ஆம் திகதியன்று தாம் சந்தித்தார் என அவர் குறிப்பிட்டார். சந்தியசீலன் எதைவோ ஒன்றைக் கொண்டுவை வைரவர் கோவில் மலைப்பள்ளி மீது வைத்தப்பொழுது அதன் திற்ப்பு தம்மில் செட்டார் எனவும், தாம் அதற்கு உடன்பட்டார் எனவும் அவர் கூறினார்.

முன் உடன்பட்டபடி 12ஆம் திகதி காலைமீல் அவர்கள் கோவில் நூல்களைத் தீர்ந்த சந்தியசீலன் எனவும், சந்தியசீலன் தாம் சாவலம் கொடுத்தார் எனவும் அவர் மேலும் இவ்வாறும்.

அதன் பின்னர், கோவிலுக்கு வெளியே சந்தியசீலன், குவிந்திராஜா, மதியாபாரணம் ஆகியோர் ஒருவரோடொருவர் கதைத்துக் கொண்டிருந்தனர். குண்டுகள் கூட்டத்தில் மீள்சாரக்கப்பெய்த வேட்டிமீது வரவரும் குவிந்திராஜாவின் சந்தியசீலன் கூறினார்; "அதாவது சந்தியசீலன்" சிறீராமன் னை. கூட்டுமேடமீது குண்டுகள் ஆளொரு வரையும் ஏற்பாடு செய்து உதவுவார் எனவும், கூறினார்.

அத்தகைய நடத்தைக்கு மதியாபாரணம் எதிரொரு கூறியபோதும் சந்தியசீலன் அவரை மிரட்டவே, அவர் கஞ்சம் சேர்ந்துகொள்ள அவர் உடன்பட்டார். அவ்வாறு குண்டுகள் எஞ்சியவை பற்றி நான் குறிப்பிட வேண்டியதில்லை.

கைக்குண்டுகள் தயாரித்ததற்கும், 1972 பெப்ரவரி மாதம் 12ஆம் திகதியன்று குருநகரில் "கூட்டுமேடமீது திரு. சி. குமாரசாமி சமூகமனிதப்போது, அவர்மீது அனைத்து குண்டுகளை வீசுவதற்கும், சந்தியசீலன், இராஜகுமாரும், மதியாபாரணம் என போய்க்கிளையில் ஒரு சதியாலோசனை நடைபெற்றவை தெரிவிக்கின்றார்.

துக்கதினம்
குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்டு பெப்ரவரி 28ம் திகதியன்று சந்தியசீலன் கொடுத்த வாக்குமூலத்தின் கண் அவர் குறிப்பிட்ட இன்னுமொரு சதியாலோசனை உடனே.

முற்கையெழில் நிறுவப்பட்டிருந்த உயர் அமர்வு மீள்சாரக்கப்பெய்த வேட்டிமீது வைக்கப்பட்டிருந்த அந்த நோக்கம் இருந்தது. அவர், 1972, மே மாதம் 20ஆம் திகதியன்று திரவியடிமீதுள்ள மணியம் வீட்டிற்குச் சென்றிருந்தார் என உரைத்தார். அங்கே காசி ஆனந்தன், ஆனந்தவிராயும், சேனாதிபதி ராஜா, அமரசிங்கம், ஜெயம், மணியம் ஆகியோரைச் சந்தித்தார். ஆனந்தவிராயும், 22ஆம் திகதி துக்க தினமாக அனுப்பப்பட்டார்.

ஜெயமும், மணியம் புரி.ஆனந்தனையும் சம்பந்தப்படுத்தும் முன்று (03) கோபுரம் களினின்றும் கழற்றிய நாளானும், அன்றுள்ள ஒன்றினின்றும் சிவ ஆனந்தன், பாங்கன் முதலியவற்றையும் அவர்கள் சாற்றியிருந்தது. கோபுரம் சான்றது விழுவதில்லை.

சாக்குத் தீர்வட அவர்கள் யாழ்ப்பாணத்திற்குக் காரில் மீள்சாரம். மீள்சாரத்தின் பொற்றிரு விழந்த விட்டன எனப் புத்தியுத்திற்கென வரவிடாத அதுதன் பின்னர் அவர் அந்த